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SUMMARy
The notion of constitutionalism represents an exertion of the acts of all state and non-state 

institutions according to basic human rights within the conditions of equality in rights, legal security, 
effective protection of rights, and separation of state powers and exclusion of all forms of discrimination. 
Therefore, the main gaps of contemporary constitutionalism of Republic of Moldova seem to be the poor 
training of legal conscience, the important difference between legal constitutional theory and practice of 
realization of constitutional ideas in legal norms. 

At the same time, constitutionalism is a social phenomenon in continuous evolution, which should 
be studied according to specific features of historical evolution of each nation. The present stage of 
the constitutionalism in Republic of Moldova has begun with the adoption of some acts of historical 
importance on sovereignty, independence, power and, not in the least, the Constitution of Republic of 
Moldova of the 29th of July 1994. 

venimentele care au avut loc în Republica 
Moldova pe parcursul ultimilor şaptesprezece 

ani în domeniul reformelor de natură constituţională 
şi care s-au desfăşurat pe fundalul transformărilor 
politice şi social-economice de trecere de la sistemul 
totalitar la cel democratic au determinat necesitatea 
studierii detaliate atât a constituţionalismului în 
întregime, cât şi a anumitor idei constituţionale aparte. 
Constituţionalismul se dezvoltă şi se modifică odată 
cu dezvoltarea societăţii organizate în stat, reflectând 
particularităţile şi trăsăturile specifice naţiunii şi 
timpului, fiind un fenomen social dinamic, care 
semnifică regimul de guvernare bazat pe existenţa unei 
Constituţii. 

Una dintre cele mai importante sarcini ale politicii 
de stat se consideră a fi cultivarea ideilor constituţionale 
globale ale drepturilor omului, democraţiei, egalităţii, 
nondiscriminării, bunăstării sociale etc. 

Etimologic, cuvântul „constituţie” provine 
de la latinescul constitutio, care înseamnă aşezare 
cu temei sau starea unui lucru. În sistemul de drept 
roman constituţia însemna edictul semnat de împărat, 
a cărui forţă juridică era superioară celorlalte acte 
juridice adoptate de organele autorităţilor publice ale 
Imperiului. Originea constituţionalismului este găsită 
în noţiunea greacă nomoi, prin care se subînţelegea un 
cadru distinct de legi antice care nu puteau fi modificate 
de Adunarea Populară şi care a fost sursa de inspiraţie 
pentru Aristotel ca să ajungă la ideea de „politeia” în 
cadrul căreia legile constituie fundamentul statului.1

Unele state feudale au înscris în documente 
anumite reguli fundamentale privind raporturile dintre 
guvernanţi şi guvernaţi care urmau să prevaleze, cu 

valoare de principiu de conduită politică şi juridică, 
faţă de cutumele existente.2 

Până la Revoluţia Liberală din Franţa din 1789 
şi proclamarea independenţei statelor americane 
din 1776, în majoritatea statelor dreptul cutumiar 
reglementa relaţiile sociale din domeniul instaurării 
şi exercitării puterii în stat, şi numai după înfăptuirea 
revoluţiilor liberale s-au adoptat constituţii scrise, 
care au pus temelia unei noi mişcări sub denumirea de 
„constituţionalism”. 

Suntem de părere că noţiunea de revoluţie 
burghezo-democratică nu trebuie să se mai utilizeze, 
dar să se utilizeze noţiunea de revoluţii liberale, 
deoarece la baza acestor revoluţii au stat ideile 
liberalilor din secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea, ale 
lui J.-J. Rousseau, teoria separaţiei puterilor în stat a lui 
Montesquieu, precum şi ideile referitoare la drepturile 
naturale ale omului (aşa cum au fost fundamentate 
de Grotius, Puffendorf, Thomasius, Rousseau, Locke 
etc.) materializate ulterior în primele constituţii scrise. 
În conformitate cu ideile liberarilor, orice constituţie 
trebuie să prevadă garantarea drepturilor naturale ale 
omului, precum şi modurile de instaurare şi exercitare 
a puterii de stat prin includerea principiului separaţiei 
puterilor în stat.

Astfel, noţiunea „constituţie” desemna numai 
acele legi care, reglementând organizarea şi 
funcţionarea statului, limitau puterea monarhului şi 
garantau anumite drepturi şi libertăţi fundamentale 
şi individuale.3 Acest mod de a concepe noţiunea 
de „constituţie” era limpede exprimat de Declaraţia 
franceză a drepturilor omului şi cetăţeanului din 1789, 
în care se fixează că „orice societate în care garanţia 
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drepturilor nu este asigurată, nici separaţia puterilor 
stabilită, nu are constituţie”.

Mai târziu apăruse ideea (a lui J.-J. Rousseau) 
că în conţinutul constituţiei trebuie incluse norme 
ce se refereau la organizarea statului şi la asigurarea 
drepturilor omului. Această lege trebuie să fie 
sistematică şi să se bucure de o forţă juridică supremă, 
constituind astfel o garanţie în lupta împotriva puterii 
absolute a monarhului. Atunci se considera că puterea 
acestuia poate fi limitată mai eficient, dacă drepturile 
cetăţeanului sunt recunoscute în legi scrise, fapt ce 
stimula în acelaşi timp lupta pentru apărarea lor.

În prezent, mai mulţi autori au definit constituţia. 
După I. Deleanu, constituţia este un act juridic 
fundamental alcătuit dintr-un sistem de norme cu forţă 
juridică supremă, norme care reglementează relaţiile 
sociale din domeniul instituirii şi exercitării puterii de 
stat, stabilind, în acelaşi timp, limitele acestei puteri, 
drepturile şi libertăţile fundamentale ale cetăţenilor. Ea 
reprezintă acel act juridic prin care se reglementează 
organizarea societăţii în stat.4 În opinia profesorului 
universitar I. Guceac, constituţia reprezintă un act 
normativ fundamental care se bucură de supremaţie 
în raport cu toate celelalte acte şi care reglementează 
principiile, modul de organizare şi funcţionare a 
autorităţilor publice şi raporturile dintre ele, raporturile 
dintre aceste autorităţi şi cetăţeni, consfinţeşte şi 
garantează drepturile şi libertăţile fundamentale ale 
omului şi cetăţeanului.5

În opinia noastră, noţiunea de constituţie definită 
de profesorul I. Guceac trebuie completată cu fraza: 
„obligă statul împreună cu instituţiile sale să stea la 
dispoziţia tuturor persoanelor care se află sub jurisdicţia 
sa şi să funcţioneze pentru bunăstarea acestora prin 
asigurarea egalităţii şi excluderii discriminărilor”. 
Aceasta deoarece asigurarea egalităţii, prin excluderea 
discriminărilor, şi a drepturilor omului reprezintă un 
pachet de obligaţii esenţiale ale statului faţă de toate 
persoanele care se află sub jurisdicţia sa, dar şi de 
interdicţii de a interveni în anumite sfere din viaţa 
oamenilor (libertăţi). 

După cum menţionează I. Deleanu, „constituţiile, 
prin ele însele – într-un stat de drept, pre supun 
respectarea legalităţii şi a ordinii de drept, protecţia 
indivi dului şi a cetăţeanului în raporturile lui cu 
puterea, desfăşurarea întregii activi tăţi statale pe baza 
şi în limitele stricte ale legii. Supremaţia constituţiei în 
arhitectura sistemului juridic normativ este sau poate fi 
un obstacol în calea arbitrarului, dacă aceasta exprimă 
voinţa generală, iar respectul faţă de ea devine o religie 
a fiecăruia”.6 

Trecerea de la guvernarea absolutist-monarhică 
la democraţie a început, de regulă, de la supunerea 
statului şi societăţii civile normelor de drept, de 
la introducerea principiului separaţiei puterilor ce 
constituiau un sistem unic al constituţionalismului. 

Însă, corelaţia dintre stat şi societatea civilă, limitele 
de intervenţie a statului în viaţa cetăţenilor în diferite 
ţări au avut forme istorice concrete.7

Modelul anglo-american al constituţionalismului 
pune accentul pe libertate ca valoare dominantă, nu 
permite intervenţia statului în viaţa societăţii civile, 
care determină singură sarcinile statului. În Declaraţia 
de Independenţă a SUA din 1776 acest rol determinant 
al societăţii civile a fost exprimat prin faptul că toţi 
oamenii au de la naştere drepturi egale la viaţă, la 
libertate, la independenţă, la fericire şi la siguranţă, 
iar poporul este izvorul puterii şi lui îi aparţine 
suveranitatea, iar guvernul este slujitorul poporului. În 
acelaşi timp, toate puterile de stat trebuie să acţioneze 
în interesele poporului, iar dacă ele încalcă aceste 
interese, atunci poporul este în drept să răstoarne 
guvernul indezirabil.

În Europa de Vest raporturile între stat şi societatea 
civilă s-au format altfel şi au generat un alt model de 
constituţionalism – eurocontinental. Accentul se punea 
pe ideea cu privire la rolul special al statului în viaţa 
societăţii. Ideea ordinii de stat, a unităţii naţionale se 
punea mai presus de valoarea libertăţii personalităţii.8 

În Republica Moldova, apariţia constituţionalis-
mului s-a desfăşurat, aşa cum menţionează I. Guceac, 
sub influenţa a trei curente: 

1. Constituţionalismul incipient, care a fost 
iniţiat şi promovat sub influenţa obiceiurilor şi legilor 
autohtone, din care s-a alimentat cu reguli de organizare 
de stat obligatorii pentru executare şi care, în fond, a 
avut drept areal de răspândire Moldova istorică până la 
dezmembrarea acesteia.

2. Constituţionalismul clasic european, care a fost 
aplicat în teritoriul de astăzi al statului nostru după 
revenirea Basarabiei în componenţa României (1918-
1940), prin constituţiile României din anii 1866, 1923, 
1938, inspirate de la cele mai democratice constituţii 
cunoscute de civilizaţie la acea etapă.

3. Constituţionalismul socialist, care s-a manifestat 
în perioada de activitate a regimului de guvernare din 
URSS, atunci când statalitatea RASS Moldoveneşti şi 
a RSS Moldoveneşti au fost expresia teoriei marxist-
leniniste, promovate de Partidul Comunist.9 Dezvoltarea 
constituţională a Republicii Moldova, fiind un proces 
complex, permanent şi continuu, cuprinde o perioadă 
istorică considerabilă ce a demarat odată cu apariţia 
primelor acte cu caracter constituţional şi a primelor 
constituţii care au funcţionat pe teritoriul ei şi durează 
până în prezent. 

Astfel, neignorând importanţa acestor trei curente 
în dezvoltarea constituţională a Republicii Moldova, 
se prezintă necesitatea studierii constituţionalismului 
contemporan din Republica Moldova. În opinia 
noastră, constituţionalismul a constituit, dintotdeauna, 
o problemă actuală, deoarece acest fenomen include 
principiile fundamentale de existenţă şi funcţionare a 
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statului. Deci, constituţionalismul este un fenomen 
social, care se află în continuă dezvoltare. În cadrul 
studierii şi prognozării evoluţiei acestui fenomen 
trebuie să se ţină cont de particularităţile şi trăsăturile 
specifice de dezvoltare ale fiecărei naţiuni. 

La Conferinţa ştiinţifico-practică internaţională 
ce a avut loc în oraşul Bălţi, la 22-23 septembrie 
2004, cu genericul „Dezvoltarea constituţională a 
Republicii Moldova la etapa actuală”, s-a menţionat 
că reglementările constituţionale, ca şi societatea, 
evoluează, adoptând poziţii corespunzătoare realităţii 
ori de câte ori aceasta suferă modificări.10 Etapa 
actuală a constituţionalismului în Republica Moldova 
a demarat odată cu adoptarea unor acte de importanţă 
istorică pentru statul nou-format – despre suveranitate11, 
despre independenţă12, despre putere13 şi al., care în 
mod radical au influenţat forma de stat în conformitate 
cu principiile constituţionalismului contemporan, ce 
s-a încununat cu adoptarea Constituţiei la 29 iulie 
1994. Momentul adoptării Constituţiei a constituit un 
eveniment foarte important în dezvoltarea poporului 
moldovenesc ca entitate organizată în stat. 

În literatura de specialitate noţiunea de 
constituţionalism a fost definită de mai mulţi 
autori, atât din ţară, cât şi din străinătate. Profesorul 
universitar I. Guceac menţionează că în noţiunea 
de constituţionalism, în afară de fraza „sistem de 
cunoştinţe şi viziuni care reprezintă o formă specifică 
de reflectare a realităţii obiective, mişcare social-
politică şi parte componentă a organizării sociale” 
argumentate în literatura de specialitate14, trebuie 
fixată şi fraza „modurile de transmitere şi exercitare a 
puterii politice în Legea Supremă a statului, care este o 
formă de materializare expresă a constituţionalismului, 
această culegere progresistă continuă să ocrotească 
valorile sociale promovate de societatea civilă”.15 

Unii autori consideră că constituţionalismul „este 
mişcarea care are ca scop substituirea cutumelor 
existente vagi, imprecise şi care lasă o foarte largă 
posibilitate de acţiune discreţionară prin constituţiile 
scrise”.16 Aceeaşi idee a fost susţinută şi de Pierre 
Pactet, după care „constituţionalismul desemnează 
nevoia care a apărut în secolul Luminilor şi care s-a 
străduit, de altfel cu succes, să substituie cutumele 
existente, adesea vagi şi imprecise, şi care lăsau 
uneori posibilităţi de acţiune discreţionară suveranilor, 
constituţii scrise, concepute ca primul pas al limitării 
absolutismului şi, adesea, despotismului puterilor 
monarhice”.

Explicând constituţionalismul, Genoveva Vrabie 
menţionează că „la început, constituţionalismul a 
însemnat o mişcare de idei vizând organizarea norma-
tivă a puterii de aşa manieră, încât să fie garantate  
drepturile şi libertăţile cetăţenilor, ale omului în gene-
ral”. În viziunea acestui autor, „constituţionalismul 
poate fi considerat ca o stare politico-juridică”. 

Pe acest plan se impun două cerinţe: existenţa 
unui stat democratic, modern şi existenţa unor 
realităţi ce confirmă democraţia din reglementările 
constituţionale.

În perioada contemporană, noţiunea de 
constituţionalism mai semnifică şi supremaţia 
constituţiei, din punct de vedere juridic, asupra tuturor 
actelor emanate de la toate instituţiile statale şi nestatale. 
Cu alte cuvinte, constituţionalismul este uneori utilizat 
şi pentru a desemna „constituţionalitatea” sau „starea 
de conformitate a tuturor regulilor cu constituţia”. 

Constituţionalismul, în accepţiunea sa clasică, 
reprezintă o formă de guvernare a statului bazat pe 
drept, în care relaţiile dintre stat şi societatea civilă 
sunt reglementate de normele de drept. 

Suntem de părere că toate noţiunile merită 
atenţie, însă, în perioada contemporană, noţiunea 
constituţionalism se impune a fi interpretată ca 
exercitarea conformităţii actelor tuturor instituţiilor 
statale şi nestatale drepturilor fundamentale ale 
omului în condiţiile egalităţii în drepturi, siguranţei 
juridice, protecţiei efective a drepturilor, excluderii 
tuturor formelor de discriminare şi a separării 
puterilor. În aceeaşi ordine de idei, principalele 
lacune ale constituţionalismului contemporan din 
Republica Moldova reprezintă pregătirea slabă a 
conştiinţei juridice, diferenţele importante dintre teoria 
constituţional-juridică şi practica realizării ideilor 
constituţionale în normele de drept. 
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